



# 鸡西创城进行时 城市面貌大变样

□本报记者 孙伟民

12月3日下午,鸡西市开展“以雪为令 志愿正红”主题志愿服务活动。2000多名志愿者们身穿红马甲头戴小红帽,热火朝天地清理街上垃圾、残冰。在“小红帽”的队伍中,闪烁着鸡西市机关干部的身影,鸡西市委市政府领导干部也以志愿者的身份投入到劳动中。这也是今年年初以来,每个周六都会出现在这座城市街头的一幕——

一年以来,鸡西市的机关干部和党员深入公园广场、社区小区、背街小巷,捡拾垃圾、清除杂草,以实际行动打造干净、整洁的市容环境。在他们的带动下,一时间,从机关单位到街道社区,从志愿者到群众,大家团结一心、积极参与,将创建全国文明城市当作义不容辞的责任和义务,全市上下掀起全民创城的热潮。

记者在现场采访时,鸡西市直机关干部对记者说:“我们就应该率先垂范,带动全市人民都愿加入到创城活动中来,激发市民爱家乡的热情,全民参与,才能让‘创城’变得更有意义。”



文艺晚会。



开办创城110节目。



干净整洁的背街小巷。



加大投入机械化清扫。

## 创建文明城市没有旁观者

时间回到2021年。当年3月8日下午,鸡西市创建第七届全国文明城市动员大会召开。会议提出,创建文明城市,没有旁观者,需要我们共同努力、齐心协力、个个出力。各级领导干部要带头以上率下全力推动,调动全社会力量参与,提升群众生活质量,转变鸡西对外形象,通过创城让人民群众生活得更美好。鸡西市领导的表态发言一直激励着全市党员干部的行动。

3月14日,鸡西市举行了以“我为群众办实事 志愿服务我先行”为主题的鸡西市创建全国文明城市誓师大会暨环境卫生整治行动集中启动仪式。社区志愿者宋佳芳说:“创城活动,需要我们每个市民积极参与。我要积极参加这项活动,有责任、有义务把我们家乡建设得更加美好!”

环卫志愿者李玉秋说:“我一定会积极响应市委市政府的号召,身体力行创城,带头传播文明,践行文明,创建文明,为家乡建成全国文明城市贡献力量。”

鸡冠区文明办主任刁丽丽说:“鸡冠区作为市中心区,将积极贯彻市委市政府的部署,组织和动员广大干部群众积极投入到创城工作中来,为把鸡西市建成崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的文明城市贡献力量。”

面对诸多历史欠账,鸡西市委领导班子下定决心,创城就要创出个“新气象、新变化”样来。周密部署,真抓实干,迈出坚定的第一步,一系列创建工作随之展开——

鸡西市成立了创城指挥部,提出“2021年部署启动、2022年整体推进、2023年巩固提升”的总体目标,构建指挥部统筹协调、党政部门各负其责、群团组织密切配合、新闻媒体宣传引导、广大群众深度参与的创城大格局;实行市委、市政府主要领导“双组长制”“双总指挥制”,健全“市级路长制”“绿地认领制”等7项包保制度,推行店铺门前“五包+两协助”责任制。制定《鸡西市创建全国文明城市实施方案》《鸡西市创建全国文明城市三年行动方案》,深入实施“九大提升行动”“十八项微整治活动”,城市精细化管理和农村环境整治深入每月考评持续推进,各县(市)区和市直各部门明确创建任务,压紧压实责任,齐抓共管,合力推动。

## 百年煤城焕发新活力

一系列大动作,让鸡西这座城市沸腾起来,干劲十足,市民热情高涨。一年多来,这座百年煤城开始焕发出青春活力。从去年的部署启动到今年的整体推进,鸡西创城一年多来,城市面貌发生了翻天覆地的变化。

这一年,城市的街路顺畅,百姓出行变得更方便。聚焦群众出行需求,对标全国文明城市创建,加快推进城市道路、桥梁、停车场、路灯等市政基础设施建设,加强背街小巷整治,改善城市出行条件。维修改造红旗路、南山路、文化路、红军路等城市道路42条,打通2条“断头路”,新建维修改造道路里程17.25公里。新建17个老百姓“急难愁盼”的停车场,通过主要街路和重点商圈科学划停车位,新增释放停车位8000余个,市区拥堵的路况得到有效缓解。点亮高铁连接线、南环路等16条“黑灯路”,为市民夜间出行提供保障。

这一年,园林绿化布局合理,百姓推窗见绿。以打造森林城市、花园城市为目标,布局一批主题公园、“口袋公园”和小微绿地,深入实施“公园+”行动,推进全域公园化、景观化,让广大市民“推窗见绿、出门入园”。修建了城市“口袋公园”16处和“小微绿地”20余处。对穆棱河公园、城市森林公园、河滨公园和动植物园开展升级改造,开工建设松林路健身公园、廉政公园、金鸣台公园等5个大型公园。共计栽植乔灌木56.5万余株,绿化修剪2.32万平方米,铺种草坪8.6万平方米,草花2.3万平方米,地被1.03万平方米,花卉197.5万株,新增绿地面积136.54公顷,超额完成年度新增绿地面积目标。

这一年,基础设施不断完善,居住环境更加舒适。以城市更新行动为引领,聚焦改善群众居住环境,不断满足广大群众对美好生活的期盼,持续发力推进城镇老旧小区改造,加大对上争取项目资金力度,拓宽投融资渠道,推进城市更新PPP项目、四网改造项目、老旧小区改造项目等城建重点工程。2021、2022年全市改造城镇老旧小区236个项目、278个小区、897栋楼,建筑面积420.95万平方米,受益居民50732户。坚持把人性化理念贯穿城市更新全过程,紧盯供热、供水、燃气和排水“四网”设施短板,加快实施“四网”改造,两年共计完成“四网”更新改造729.11公里。新建28个星级公厕,为市民“方便”提供了方便。



在万达广场举办儿童画画比赛。



志愿者清理护栏。



交警护送学生过马路。



建设生态鸡西城。



加快推进地下管网改造。



便民的广益菜市场。

本版图片由鸡西市创城办、鸡西市摄影家协会提供

## 真抓实干 汇聚发展力量

这一年,城市精细化管理持续推进。开展拆违拆临、杆线入地、户外广告等八项专项整治行动,破解长期困扰城市治理的顽瘴痼疾。截至目前共拆除违法建设3767处、近2万延米高空架线入地,规范户外牌匾广告526处。实施“12243”街路清扫保洁作业模式,对主街主路进行快速循环保洁,粉刷维修垃圾收集站、垃圾转运站、公共卫生间等设施。加大对乱张贴小广告巡查频次,发现一处,清理一处,严格对街路两侧牌匾广告和空中飞线进行清查。按照网格化管理模式,全面推进城市网格化、数字化治理,推动15分钟便民生活圈建设,目前划分5071个网格,配备5223个网格员,不断加强培训,提升社区服务水平。有效细化城管执法、环境卫生、市政设施、小区物业、集贸市场、垃圾分类、交通秩序等城市管理方面的各项工作任务,建立起多部门联动工作机制,提升城市管理效率和治理水平。

这一年,主流价值观引领“文化大餐”更加丰盛。新建鸡西建市纪念塔,弘扬鸡西人民精神面貌,成为市民的“打卡地”。陆续开工建设的图书馆、青少年宫、体育馆等一批公共文化设施,健全了城市功能,提升城市品质。举办“兴凯湖”音乐节、东北雪书画展、美术展、摄影展、版画展等活动,复排了经典现代京剧《红灯记》,并拍摄了电影《兴凯湖畔》等文艺精品。组建兴凯湖管弦乐团、兴凯湖民乐团、兴凯湖电声乐团,开拓版画销售新渠道,重振鸡西“版画艺术之乡”“剪纸之乡”品牌,丰富广大市民的精神文化生活。在市区主要街路两侧新安装公益景观小品241个,将全民创城氛围打造得更加浓烈。“礼让斑马线”“厉行节约、反对浪费”“垃圾分类”等文明习惯已成风化;助人乐的“红马甲”活跃在街头巷尾,文明新风正在全社会悄然吹起。

这一年,“我为群众办实事”主题志愿服务活动如火如荼进行着。市委、市政府高度重视志愿服务工作,每个周六市领导身披志愿“红马甲”,以志愿者身份参加志愿服务活动。全市数千名中省市直的机关干部身穿红马甲、头戴小红帽,手持铁锹、扫把、夹子等工具在大街小巷、社区楼群开展志愿活动,营造“人民城市人民建,建好城市为人民”的创建氛围。2022年,鸡西市广泛开展“美化环境我先行 齐心协力创文明”“红动鸡西 志愿服务”“以雪为令 志愿正红”等“我为群众办实事”系列主题志愿服务活动21次。市领导累计参加志愿服务活动270人次,带动广大机关党员干部及社会各界志愿者参与志愿服务活动12万人次。

这一年,鸡西市谋划了一系列宏大目标,提出了长远发展的指导思想,全力发展“十大经济”,创建“十个城市”,持续唱响“中国石墨之都”奏响“我的鸡西、我的奋斗”最强音,以功成不必在我的思想境界和功成必定有我的责任担当,砥砺前行,真抓实干,切实把目标化为行动、把蓝图变为现实,不断凝聚起“一座城、一群人、一条心、一起干、一定赢”的磅礴力量。

一个明确的奋斗目标,让一座城有了明晰的发展方向,让一群人有了斗志昂扬的激情。

鸡西,城市的环境在变,市民的行为在变,不变的是共创文明城市的决心和信心。“我们永不停歇的铿锵脚步,只为让世界看到更好的鸡西。”鸡西市委书记鲁长友满怀激情地说。